



2020年4月24日 星期五

2020年第14期 总第144期

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

本刊今日4版

## 唐山法院工作会议提出 聚焦“保三争二冲一”目标 精准服务保障高质量发展

河北法制报讯（何佳星）日前，唐山市中级人民法院召开全市法院工作暨党风廉政建设和反腐败工作会议，提出锻造一支让党放心、让人民满意的过硬法院队伍，推动各项工作争先创优，“一站式”建设为抓手，创新为民惠民便民举措，构建适应互联网时代需求的在线诉讼体系，加快推进审判体系和审判能力现代化。要坚定不移从严治党，加强领导班子建设，持续强化党建工作，狠抓纪律作风和党风廉政建设，以良好作风展现全市法院新形象。要聚焦“保三争二冲一”，严格落实法院党组书记主体责任和党组书记第一责任人责任，强化“一岗双责”，细化分解目标任务，严格督导问责，以钉钉子的精神推动各项工作落实落地。

会议强调，要加强监督指导，不断健全完善全面从严治党长效机制。坚持以目标为着眼点，以问题为着力点，不断健全完善考核、监督、问责、整改等各项机制，强化上级法院党组对下级法院领导干部的教育管理和监督，加强对系统党建工作的指导，把系统党建紧紧抓在手上，通过党建工作水平全面提升，引领全省法院各项工作不断实现新发展。

**省法院党组专题学习省委印发的《若干措施》时要求**

# 不折不扣落实全面从严治党主体责任 推进全省法院党建工作实现新发展

河北法制报讯（记者 古孟冬）日前，省法院党组书记、院长卫彦明主持召开党组会，专题学习贯彻省委印发的《关于贯彻〈党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定〉的若干措施》（以下简称《若干措施》），并研究贯彻意见。会议要求，全省各级法院党组要认真学习、全面落实中央印发的《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》（以下简称《规定》）和《若干措施》，强化守土有责、守土担责、守土尽责的责任担当，为新时代全面建设经济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

会议指出，《规定》的出台，充分体现了以习近平同志为核心的党中央推进全面从严治党力度不减、节奏不缓、标准不降的坚定决心。省委印发的《若干措施》，结合河北工作实际，提出明确要求、细化具体措施，为全省各级各部门党委（党组）不折不扣落实全面从严治党主体责任提供了重要遵循和制度保障。会议就此强调，要认真学习《规定》和《若干措施》，切实将思想和行动统一到党中央和省委决策部署上来，通过党组理论学习中心组学习、纳入教育培训内容、组织各党支部学习等多层次多方式，不断增强落实责任的思想自觉和行动自觉。

会议提出，要全面压实责任，推进全省法院党建工作实现新发展。坚持党建工作和审判执行工作一起谋划、一起部署、一起考核，按照《分工意见》要求，修订党组主体责任清单、党组书记第一责任人责任清单、党组成员责任清单，压实党组、党组书记和党组成员各项具体责任，增强“两个维护”的政治自觉，不断提升管党治党、从严治党的规范化水平，促进提升党组凝聚力、战斗力。

会议强调，要加强监督指导，不断健全完善全面从严治党长效机制。坚持以目标为着眼点，以问题为着力点，不断健全完善考核、监督、问责、整改等各项机制，强化上级法院党组对下级法院领导干部的教育管理和监督，加强对系统党建工作的指导，把系统党建紧紧抓在手上，通过党建工作水平全面提升，引领全省法院各项工作不断实现新发展。

## 石家庄中院成立 知识产权速裁团队

河北法制报讯（彭鑫）日前，石家庄市中级人民法院组建了知识产权案件速裁团队，以有效破解知识产权案件“周期长”等审判难题，切实提升知识产权案件审判质效。

为依法快速审理知识产权民事系列案件，实现简案快审、繁案精审、繁简得当，石家庄中院制定了《关于知识产权民事案件繁简分流工作规程》，并选调知识产权审判经验丰富、年富力强的员额法官及法官助理组建了知识产权案件速裁团队，集中审理知识产权民事系列案件。知识产权速裁团队在案件审理过程中，将优先使用电子送达等简易、便捷送达方式，探索“要素式庭审”模式，推行“简易判决”“表格式判决”，实行调解优先，原则上当庭宣判。

知识产权速裁团队的成立，是石家庄中院深化知识产权审判领域改革、优化司法资源配置、提高审判质效的积极探索，对于破解知识产权案件人案矛盾突出问题、充分发挥知识产权司法保护的主导作用具有积极意义。



4月22日上午，张家口市和所辖17个县区18家行政争议化解中心同时揭牌。至此，张家口市实现了专业行政争议化解平台市域全覆盖，也标志着该市综合治理社会能力和多元化解社会矛盾水平步入了新阶段。图为张家口市委副书记、市长武卫东（左）和市中级人民法院党组书记、院长王靖（右）共同为张家口市行政争议化解中心揭牌。

河北法制报记者 梁燕 摄

## 廊坊中院两个“一站式”诉讼服务建设工作现场会提出

# 开展“诉讼服务建设年”活动 全面提高审判执行工作质效

河北法制报讯（王春柳）日前，廊坊市中级人民法院在三河市法院召开两个“一站式”诉讼服务建设工作现场会，提出今年年底前全市两级法院一站式诉讼服务中心全部建成，实现诉讼服务立体化集约化信息化，诉讼服务指导中心信息平台有效运行，满足当事群众跨

域、网上、自助立案服务要求；一站式多元解纷机制健全，法院外部调解与诉讼有效衔接，法院内部“分调裁审”团队配置科学，运行顺畅，案件裁审高效，满足人民群众的多元化司法需求。廊坊中院党组书记、院长苑三国出席会议并讲话。

会议提出，全市法院要把今年

作为“诉讼服务建设年”，把推进两个“一站式”诉讼服务体系作为当前和今后一个时期的重要工作，从工作全局考虑，在场地建设等硬件投入、软件设施配备、人员配置、制度机制各方面统筹，全面提高全市法院审判工作质效。要加强外部联络，积极与司法行政、医调委、工

会、妇联、民调组织等部门、组织立调对接联动机制，并发挥人民法庭在诉源治理中的作用，扎实推进“无讼乡镇街”“无信访乡镇”创建工作，从源头上减少诉讼案件。要加强诉讼服务中心建设，完善诉讼服务网、移动终端、12368诉讼服务热线等多种诉讼服务渠道，设置网上立案工作区，为群众提供线上线下一站式诉讼服务，逐步实现“厅网线”全方位立体服务。要优化诉讼程序，完善繁简分流和速裁快审机制，建强调解速裁团队，真正让“分调裁审”转起来。要加强现代化诉讼手段，全面推广“易送达”平台，推广网上保全，加大纠纷在线解决力度，切实提高审判执行工作质效。

# 趟出一条诉源治理新路径 ——迁安市人民法院推进诉讼服务中心建设纪实

□ 河北法制报记者 郑伟  
通讯员 张倩

一名员额法官带领一个团队，一年办理案件1599起，99%的结案率，90%的调撤率……这样一组看似不可能实现的数字，正是迁安市人民法院诉讼服务中心2019年交出的漂亮成绩单。

近年来，迁安法院以“枫桥经验”为引领，大力推进大诉讼服务中心建设，努力实现一站式诉讼服务、一站式多元解纷，趟出了一条诉源治理的新路径。

破“瓶颈”探索崭新思路

迁安，是一座典型的资源型城市，为了探索可持续发展新路径，该市迈开转型发展的新步伐，各类矛盾纠纷也随之而来，且大量进入了

司法程序。2016年至2018年，迁安法院受理的案件数均超过7000件，其中民商事案件均超过了6000件。

面对法院案件数量不断攀升但员额法官数量却捉襟见肘的严峻现实，如何科学管理案件，挖掘现有人员潜能，让审判走上“快车道”？迁安法院院长褚建全等党组一班人进行了深入思考。经广泛讨论，反复研究，他们最终将目光聚焦到诉讼服务中心建设上。

起初，该院通过诉讼服务中心将案件多元化调解一批、速裁速判一批，以缓解全院的审判压力。之后，又尝试着将集团类诉讼交由“中心”办理，并在很短时间内成功解决了两起集团类纠纷，大约600件案件，相当于以往3个审判团队的工作量，取得了良好成效。就这

样，在最高人民法院关于建设一站式诉讼服务中心意见出台之前，迁安法院率先找到了从根本上解决案多人少难题的“金钥匙”。

建“中心”引来源头活水

在诉讼服务中心建设和运行过程中，迁安法院多次召开专题党组会，就遇到的瓶颈和难题进行研究讨论，划定工作职责，规范工作流程，坚持在不断发现问题、解决问题中成熟思路、完善措施。

科学整合审判资源，“中心”工作实现集约化。在原有立案登记的基础上，迁安法院将部分辅助性、事务性工作集中设置在诉讼服务中心，组建了诉讼服务中心审判团队、调解团队、送达保全团队和诉前委托鉴定团队，以诉前调解、快速解决法律关系明确的民事纠纷为

工作重点，确保法官有更多集中精力审理疑难、复杂案件，提高案件质量。

推行“二次分流”+“三层递进”机制，矛盾纠纷实现梯次过滤。当事人起诉的民商事案件，立案庭采取“门诊式立案”法，符合“诉前调”的案件，由“中心”调解团队或分至人民调解组织进行诉前调解，对矛盾纠纷实现第一次分流。调解成功的，或撤诉或申请司法确认；调解不成功的，改立“民初”正式案号。对“民初”案件，由“中心”审判团队通过速裁程序、小额诉讼程序或者简易程序快速审理。经审查发现案情复杂、社会影响较大的案件，转入其他审判团队通过一审普通程序审理，实现矛盾纠纷的第二次分流。（下转第6版）

## 衡水法院专项清理长期未结执行案件 力争6月底前 执结率超25%

河北法制报讯（张英泽 张贺）为切实维护申请执行人的合法权益，全面推进“切实解决执行难”工作向纵深发展，日前，衡水市中级人民法院在全市法院开展了长期未结执行案件集中清理活动。

衡水中院提出，这次专项活动是“一把手”工程，院长是主要责任人，主管院领导、执行局长是具体责任人，要一级抓一级，层层抓落实，做到登记造册，不漏一案一人。要坚持一案一策，针对每一个执行案件的特点，确定具体执行措施，并按照实施方案的规定，积极向前推进。要规范执行行为，

责编：李胜男